
                                        

                   PREZES                
              URZĘDU OCHRONY 
KONKURENCJI I KONSUMENTÓW 
 

DNR-730-235(11)/14/BB 

 

Warszawa,  dnia  30 stycznia 2015 r. 

  

 

DECYZJA DNR-2/24/2015 
 

Na podstawie art. 41c ust. 2 pkt 2 ustawy z dnia 30 sierpnia 2002 r. o systemie oceny 

zgodności (Dz. U. z 2014 r., poz. 1645 z późn. zm.), Prezes Urzędu Ochrony Konkurencji  

i Konsumentów umarza wszczęte z urzędu postępowanie w sprawie wprowadzonych do 

obrotu przez PHU MERK-POL Sp. z o.o. z siedzibą w Warszawie zabawek: 

1. samolotu pchanka Art. No. MPD92308 kod EAN 5900368923087, niezgodnego  

z wymaganiami bezpieczeństwa określonymi w § 8 ust. 7 rozporządzenia Ministra 

Gospodarki z dnia 5 kwietnia 2011 r. w sprawie zasadniczych wymagań dla zabawek 

(Dz. U. Nr 83, poz. 454), zwanego dalej „rozporządzeniem”, z uwagi na usunięcie 

niezgodności wyrobu, 

2. karabinu Art. No. MPA46479 kod EAN 5900368464795 i zestawu z kuszą Art. No. 

MPJ10628 kod EAN 5900368106282, niezgodnych z wymaganiami bezpieczeństwa 

zawartymi w § 8 ust. 5 rozporządzenia, w związku z wycofaniem wyrobów  

z obrotu. 

 

UZASADNIENIE 

 W toku kontroli przeprowadzonej u przedsiębiorcy Małgorzaty Dryjańskiej 

prowadzącej działalność gospodarczą pod nazwą Przedsiębiorstwo WielobranŜowe KAMIX 

Małgorzata Dryjańska w Ostrowie Wlkp., inspektorzy Wojewódzkiego Inspektoratu Inspekcji 

Handlowej w Poznaniu Delegatura w Kaliszu, stwierdzili w ofercie handlowej przedmiotowe 

zabawki, zakupione na podstawie faktury VAT Nr 00127/14 z dnia 11 lutego 2014 r. (samolot 

pchanka), faktury VAT Nr 04081/12 z dnia 17 października 2012 r. (karabin) i faktury VAT 

Nr 03211/12 z dnia 22 czerwca 2012 r. (zestaw z kuszą) od PHU MERK-POL Sp. z o.o.  

z siedzibą w Warszawie. Wskazana spółka nabyła przedmiotowe wyroby od IDEAL 

HOLDINGS (HK) LIMITED, Kowloon, Hong Kong zgodnie z Invoice No.: K044/40532/1  

z dnia 16 grudnia 2013 r. (samolot pchanka), Invoice No.: K044/29554/7 z dnia 28 sierpnia 

2012 r. (karabin) oraz Invoice No.: K044/28963/4 z dnia 5 czerwca 2012 r. (zestaw z kuszą).  
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Samolot pchanka Art. No. MPD92308 to zabawka do popychania, której korpus 

wykonany został ze sztywnego, kolorowego tworzywa sztucznego, natomiast śmigło  

z miękkiego tworzywa sztucznego. Zabawka osadzona została na dwóch większych kołach  

i jednym mniejszym. Dołączono do niej drąŜek oraz uchwyt do samodzielnego montaŜu. Na 

wyrobie znajdują się naklejki powleczone folią. Zabawka jest lekka, o prostej konstrukcji, 

posiada intensywna kolorystykę, przyciągającą uwagę małego dziecka. Helikopter 

wyposaŜono w efekty wizualne i dźwiękowe (dzwoni, wysuwa język, obraca się śmigło). Do 

uruchomienia zabawki wystarcza prosta czynność – popychanie, leŜąca w moŜliwościach 

małego dziecka. Na opakowaniu wyrobu umieszczono następujące informacje: kraj 

pochodzenia: Made in China, znak CE, znak graficzny ostrzegawczy dotyczący wieku, 

ostrzeŜenia w j. angielskim, napis: Hairun. Na etykietach naklejonych na opakowaniu 

zabawki znajdowały się natomiast dane: nazwa wyrobu, oznaczenie modelu, kod EAN, kraj 

pochodzenia, dane adresowe producenta: Shantou Chenghai Lequan Toys Factory, znak CE, 

znak graficzny ostrzegawczy dotyczący wieku, dane adresowe importera, a takŜe informacje  

i ostrzeŜenia: „OstrzeŜenie! Zawiera małe elementy, niebezpieczeństwo połknięcia.  

Z zabawki dziecko moŜe korzystać tylko pod opieką dorosłych. Opakowanie nie jest zabawką 

– nie udostępniać do zabawy. Obsługa i montaŜ zgodnie z rysunkiem na opakowaniu. 

Prosimy o zachowanie opakowania w celach informacyjnych”. Bezpośrednio na zabawce 

umieszczono oznaczenie modelu, kraj pochodzenia oraz napis: Hairun.  

Karabin Art. No. MPA46479 to zabawka wykonana z kolorowego tworzywa sztucznego 

z pociskami w kształcie kulek z tworzywa sztucznego. Na opakowaniu wyrobu umieszczono 

m.in. napisy anglojęzyczne, kraj pochodzenia: Made in China, znak graficzny ostrzegawczy 

dotyczący wieku „0-6”, graficzną instrukcję uŜytkowania i znak CE. Ponadto, na etykietach 

naklejonych na opakowaniu znajdowały się następujące dane: nazwa wyrobu, oznaczenie 

modelu, kod EAN, kraj pochodzenia, dane adresowe producenta: Huangzhong Toys Factory, 

znak CE, znak graficzny ostrzegawczy dotyczący wieku „0-3”, dane adresowe importera,  

informacje i ostrzeŜenia: „Uwaga!” Zawiera małe elementy, niebezpieczeństwo połknięcia.  

Z zabawki dziecko moŜe korzystać tylko pod opieka dorosłych. Opakowanie nie jest zabawką 

– nie udostępniać do zabawy. Obsługa i montaŜ zgodnie z rysunkiem na opakowaniu. 

Prosimy o zachowanie opakowania w celach informacyjnych” oraz instrukcję uŜytkowania. 

Zestaw z kuszą Art. No. MPJ10628 to zabawka wykonana z tworzywa sztucznego, 

składająca się z karabinu, łuku, noŜa oraz 4 pocisków w kształcie strzałek z przyssawką. Na 

opakowaniu wyrobu umieszczono m.in. napisy anglojęzyczne, oznaczenie modelu, kraj 

pochodzenia: Made in China, znak CE, znak graficzny ostrzegawczy dotyczący wieku „0-3” 

oraz graficzną instrukcję. Na etykietach naklejonych na opakowaniu znajdowały się natomiast 
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następujące dane: nazwa wyrobu, oznaczenie modelu, kod EAN, kraj pochodzenia, dane 

adresowe producenta: Cairuizhi, Chenghai District Shantou City Guangdong, znak CE, znak 

graficzny ostrzegawczy dotyczący wieku „0-3”, dane adresowe importera, informacje  

i ostrzeŜenia: „Uwaga!” Zawiera małe elementy, niebezpieczeństwo połknięcia.  

Z zabawki dziecko moŜe korzystać tylko pod opieka dorosłych. Opakowanie nie jest zabawką 

– nie udostępniać do zabawy. Obsługa i montaŜ zgodnie z rysunkiem na opakowaniu. 

Prosimy o zachowanie opakowania w celach informacyjnych” oraz instrukcję uŜytkowania. 

W wyniku oględzin przeprowadzonych przez inspektorów Wojewódzkiego 

Inspektoratu Inspekcji Handlowej w Poznaniu Delegatura w Kaliszu stwierdzono, Ŝe przed 

treścią ostrzeŜeń zamieszczonych na opakowaniach zabawek karabin Art. No. MPA46479 kod 

EAN 5900368464795 i zestaw z kuszą Art. No. MPJ10628 kod EAN 5900368106282 nie 

umieszczono słowa: „OstrzeŜenie” lub „OstrzeŜenia”. Na zabawce samolot pchanka Art. No. 

MPD92308 zamieszczono natomiast ostrzeŜenie dotyczące wieku (0-3), sprzeczne  

z jej przewidywanym uŜytkowaniem. Przedmiotowy wyrób naleŜy bowiem do kategorii 

zabawek do pociągania i popychania oraz wspomagających naukę, która to kategoria nie jest 

właściwa dla dzieci powyŜej 3 lat. Zabawka posiada lekką, prostą konstrukcję oraz 

intensywną kolorystykę przyciągającą uwagę dziecka. WyposaŜona została ponadto w efekty 

wizualne i dźwiękowe, a do jej uruchomienia wystarcza prosta czynność – popychanie – 

leŜąca w moŜliwościach małego dziecka w wieku poniŜej 36 miesięcy.  

 Ze względu na powyŜsze niezgodności, akta z kontroli przekazane zostały do Urzędu 

Ochrony Konkurencji i Konsumentów celem wszczęcia postępowania administracyjnego na 

podstawie przepisów ustawy z dnia 30 sierpnia 2002 r. o systemie oceny zgodności (Dz. U.  

z 2014 r., poz. 1645 z późn. zm.), zwanej dalej: „ustawą o systemie oceny zgodności”.  

 Pismem z dnia 5 września 2014 r. Prezes Urzędu Ochrony Konkurencji  

i Konsumentów (UOKiK) zawiadomił PHU MERK-POL Sp. z o.o. z siedzibą w Warszawie 

(dalej: strona postępowania) o wszczęciu postępowania administracyjnego w sprawie 

wprowadzonych do obrotu nw. zabawek: 

1. samolotu pchanka Art. No. MPD92308 kod EAN 5900368923087, niezgodnego  

z wymaganiami bezpieczeństwa określonymi w § 8 ust. 7, z uwagi na umieszczenie 

ostrzeŜenia dotyczącego wieku (0-3), sprzecznego z przewidywanym uŜytkowaniem 

zabawki, określonym na podstawie jej funkcji i charakterystyki, 

2. karabinu Art. No. MPA46479 kod EAN 5900368464795 i zestawu z kuszą Art. No. 

MPJ10628 kod EAN 5900368106282, niezgodnych z wymaganiami bezpieczeństwa 

określonymi w § 8 ust. 5 rozporządzenia, z uwagi na brak słowa „OstrzeŜenie” lub 

„OstrzeŜenia” przed treścią ostrzeŜeń umieszczonych na wyrobach. 
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 Zwrócił się ponadto do strony postępowania o przedstawienie wszystkich dowodów 

zakupu zakwestionowanych zabawek, dostarczenie pełnej listy ich odbiorców, ze wskazaniem 

ilości wyrobów dostarczonych kaŜdemu z nich i okresu, w którym były one wprowadzane do 

obrotu oraz wskazanie, czy strona posiada ww. zabawki w sprzedaŜy. 

 W związku z nieudzieleniem przez stronę postępowania odpowiedzi na skierowane 

zawiadomienie o wszczęciu postępowania, w dniu 3 października 2014 r. Prezes UOKiK 

zlecił Mazowieckiemu Wojewódzkiemu Inspektorowi Inspekcji Handlowej przeprowadzenie 

kontroli w celu uzyskania Ŝądanych dowodów. 

Postanowieniem z dnia 8 października 2014 r. Prezes UOKiK wyznaczył stronie 

postępowania termin 21 dni na usunięcie stwierdzonych niezgodności bądź wycofanie 

wyrobów z obrotu, informując jednocześnie, jakie naleŜy przedstawić dowody na okoliczność 

podjętych przez nią działań.  

Dnia 30 października 2014 r. wpłynęły do UOKiK wyniki kontroli przeprowadzonej 

przez WIIH w Warszawie, w toku której ustalono, iŜ strona postępowania nie posiada 

przedmiotowych zabawek w ofercie handlowej ani na stanie magazynowym, a jedyne 

dowody ich zakupu stanowią faktury przekazane wcześniej Inspekcji Handlowej. Uzyskano 

ponadto zestawienia odbiorców zakwestionowanych wyrobów. 

Wobec nieprzedstawienia przez stronę postępowania dowodów na okoliczność 

usunięcia niezgodności bądź wycofania ww. zabawek z obrotu, pismem z dnia 3 grudnia  

2014 r. Prezes UOKiK poinformował stronę postępowania, iŜ zamierza zakończyć 

postępowanie administracyjne, opierając się na dotychczas zgromadzonych dowodach.  

W dniu 19 grudnia 2014 r. wpłynęło do UOKiK pismo, w którym strona postępowania 

oświadczyła, iŜ skierowała do swoich kontrahentów pisma o konieczności usunięcia 

niezgodności wraz z prawidłowymi etykietami i oczekuje na zwrotne informacje od 

odbiorców, które niezwłocznie zostaną przekazane do UOKiK (wzór pisma w załączeniu). 

Jednocześnie, zwróciła się o przedłuŜenie terminu na przedstawienie kompletnego materiału 

dowodowego, na co Prezes UOKiK wyraził zgodę w piśmie z dnia 22 grudnia 2014 r. 

Przy piśmie z dnia 22 stycznia 2015 r. strona postępowania przedłoŜyła wzory 

poprawionych etykiet dla zakwestionowanych zabawek, oświadczenia kontrahentów o braku 

wyrobów w ofercie handlowej oraz oświadczenie odbiorcy zabawki samolot pchanka Art. No. 

MPD92308 kod EAN 5900368923087 na okoliczność usunięcia niezgodności poprzez 

wymianę etykiet na 20 sztukach zabawki. 

W toku postępowania Prezes UOKiK informował stronę postępowania  

o przysługującym jej prawie do zapoznania się z aktami i wypowiedzenia się co do zebranych 
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dowodów i materiałów oraz zgłoszonych Ŝądań oraz o moŜliwości przedstawienia stanowiska 

w sprawie, jednak z przysługujących uprawnień strona postępowania nie skorzystała. 

 

Prezes Urzędu Ochrony Konkurencji i Konsumentów ustalił i stwierdził: 
 

 Zgodnie z art. 41a ust. 1 ustawy o systemie oceny zgodności, stroną postępowania jest 

osoba, która wprowadziła do obrotu lub oddała do uŜytku wyrób niezgodny z zasadniczymi, 

szczegółowymi lub innymi wymaganiami, wobec której postępowanie zostało wszczęte. 

Stroną postępowania moŜe być takŜe dystrybutor. 

 Według art. 5 pkt 2 ustawy o systemie oceny zgodności przez wprowadzenie  

do obrotu naleŜy rozumieć udostępnienie przez producenta, jego upowaŜnionego 

przedstawiciela lub importera, nieodpłatnie albo za opłatą, po raz pierwszy na terytorium 

państwa członkowskiego Unii Europejskiej lub państwa członkowskiego Europejskiego 

Porozumienia o Wolnym Handlu (EFTA) – strony umowy o Europejskim Obszarze 

Gospodarczym, wyrobu w celu jego uŜywania lub dystrybucji. Zaś zgodnie z art. 5 pkt 21 

ustawy o systemie oceny zgodności, importerem jest osoba fizyczna lub prawna albo 

jednostka organizacyjna nieposiadająca osobowości prawnej, mająca siedzibę na terytorium 

państwa członkowskiego Unii Europejskiej lub państwa członkowskiego Europejskiego 

Porozumienia o Wolnym Handlu (EFTA) – strony umowy o Europejskim Obszarze 

Gospodarczym, która wprowadza do obrotu lub oddaje do uŜytku wyroby pochodzące  

z krajów trzecich.  

 PHU MERK-POL Sp. z o.o. z siedzibą w Warszawie jest importerem zabawek 

samolot pchanka Art. No. MPD92308 kod EAN 5900368923087, karabin Art. No. 

MPA46479 kod EAN 5900368464795 i zestaw z kuszą Art. No. MPJ10628 kod EAN 

5900368106282. 

 Przepis art. 6 ust. 1 pkt 1 ustawy o systemie oceny zgodności stanowi, iŜ wyroby 

wprowadzane do obrotu lub oddawane do uŜytku podlegają ocenie zgodności z zasadniczymi 

wymaganiami określonymi w przepisach wydanych na podstawie art. 9 ust. 1 ww. ustawy.  

W przypadku zabawek, zastosowanie mają przepisy rozporządzenia Ministra Gospodarki  

z dnia 5 kwietnia 2011 r. w sprawie zasadniczych wymagań dla zabawek. 

 W wyniku przeprowadzonych oględzin stwierdzono zamieszczenie ostrzeŜenia 

dotyczącego wieku (0-3), sprzecznego z przewidywanym uŜytkowaniem zabawki samolot 

pchanka Art. No. MPD92308 oraz brak słów: „OstrzeŜenie” lub „OstrzeŜenia” przed treścią 

ostrzeŜeń zamieszczonych na opakowaniach zabawek: karabin Art. No. MPA46479 i zestaw  

z kuszą Art. No. MPJ10628. 
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Stwierdzone niezgodności uzasadniały wszczęcie przez Prezesa UOKiK postępowania 

w sprawie wprowadzonej do obrotu zabawki samolot pchanka Art. No. MPD92308 kod EAN 

5900368923087, niezgodnej z wymaganiami bezpieczeństwa określonymi w § 8 ust. 7 

rozporządzenia, z uwagi na umieszczenie ostrzeŜenia (0-3) sprzecznego z przewidywanym 

uŜytkowaniem zabawki, określonym na podstawie jej funkcji i charakterystyki oraz zabawek: 

karabin Art. No. MPA46479 kod EAN 5900368464795 i zestaw z kuszą Art. No. MPJ10628 

kod EAN 5900368106282 niezgodnych z wymaganiami bezpieczeństwa zawartymi w § 8  

ust. 5 rozporządzenia, ze względu na brak słowa „OstrzeŜenie” lub „OstrzeŜenia” przed 

treścią ostrzeŜeń umieszczonych na wyrobach.  

 Zgodnie z § 8 ust. 5 rozporządzenia, treść ostrzeŜenia powinna być poprzedzona 

słowem odpowiednio: „OstrzeŜenie” lub „OstrzeŜenia”. Przepis § 8 ust. 7 rozporządzenia 

stanowi zaś, iŜ na zabawkach nie mogą być umieszczone ostrzeŜenia, o których mowa  

w pkt 2.1-11 załącznika nr 3 do rozporządzenia, jeŜeli są one sprzeczne z przewidywanym 

uŜytkowaniem zabawki, określonym na podstawie ich funkcji, rozmiarów i charakterystyki. 

 W toku postępowania administracyjnego strona postępowania nie kwestionowała 

stwierdzenia, Ŝe przedmiotowe wyroby nie spełniają zasadniczych wymagań bezpieczeństwa  

i podjęła dobrowolne działania naprawcze.  Dowody przez nią przedstawione w postaci: 

faktur zakupu, zestawień odbiorców, wzorów nowych etykiet, oświadczeń kontrahentów  

o braku wyrobów w ofercie handlowej oraz oświadczenia potwierdzającego wymianę etykiet 

na zabawce samolot pchanka Art. No. MPD92308 kod EAN 5900368923087, stanowią  

w ocenie Prezesa UOKiK wystarczającą podstawę do stwierdzenia, Ŝe zabawki  karabin Art. 

No. MPA46479 kod EAN 5900368464795 i zestaw z kuszą Art. No. MPJ10628 kod EAN 

5900368106282 nie znajdują się w obrocie, a niezgodności zabawki samolot pchanka Art. No. 

MPD92308 kod EAN 5900368923087 zostały usunięte. 

 W świetle art. 2 pkt 15 rozporządzenia Parlamentu Europejskiego i Rady (WE)  

NR 765/2008 z dnia 9 lipca 2008 r. ustanawiającego wymagania w zakresie akredytacji  

i nadzoru rynku odnoszącego się do warunków wprowadzania produktów do obrotu  

i uchylającego rozporządzenie (EWG) nr 339/93 (Dz. Urz. UE L 218/30 z dnia 13 sierpnia 

2008 r.) przez wycofanie z obrotu naleŜy rozumieć dowolny środek, którego celem jest 

zapobieŜenie udostępnieniu na rynku produktu w danym łańcuchu dostaw. W rozumieniu 

przepisów ww. rozporządzenia środki podjęte przez stronę postępowania stanowią  

o wycofaniu wyrobu z obrotu. 

Zgodnie z art. 41 c ust. 2 pkt 2 ustawy o systemie oceny zgodności organ prowadzący 

postępowanie wydaje decyzję o umorzeniu postępowania, jeŜeli stwierdzi, Ŝe niezgodność 
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wyrobu z zasadniczymi, szczegółowymi lub innymi wymaganiami została usunięta albo 

wyrób został wycofany z obrotu.  

W związku z powyŜszym, Prezes Urzędu Ochrony Konkurencji i Konsumentów orzekł, 

jak w sentencji. 

 

P o u c z e n i e 

Na podstawie art. 127 § 3 w związku z art. 129 § 2 ustawy z dnia 14 czerwca 1960 r. - 

Kodeks postępowania administracyjnego (t.j. Dz. U. z 2013 r., poz. 267), w związku  

z art. 43b ustawy o systemie oceny zgodności, od niniejszej decyzji stronie nie słuŜy 

odwołanie, jednakŜe strona niezadowolona z niniejszej decyzji moŜe,  

w terminie 14 dni od dnia jej doręczenia, zwrócić się do Prezesa Urzędu Ochrony 

Konkurencji i Konsumentów  z wnioskiem o ponowne rozpatrzenie sprawy.  

 

 

 

 

                                                                                                       z up. PREZESA 

                                                                                                     Urzędu Ochrony Konkurencji i Konsumentów 

                                                                                                           ZASTĘPCA DYREKTORA 

                                                                                                          Departamentu Nadzoru Rynku 

 

                                                                                                         Jadwiga Gunerka 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
Otrzymują: 
1. PHU MERK-POL Sp. z o.o. 

    ul. Bychowska 2A 

    04-523 Warszawa 

 

Do wiadomości: 
1. Wielkopolski Wojewódzki Inspektor 

    Inspekcji Handlowej (NR.8361.86.2014) 

2. a/a 

 


